1. Ciag (20 punktéw)

Zadanie

Dany jest cigg N liczb wymiernych reprezentowanych w postaci nieskracalnych utamkéw Iy /my, o /ma, ls/ma,
.y In/myy. Liczby te stanowily kolejne wyrazy ciagu arytmetycznego. Z wnetrza ciggu usunieto pewng
liczbe wyrazéw pozostawiajac pierwszy 1 ostatni wyraz. Prosze napisaé program, ktéry odtworzy usunigte
wyrazy. Oczywicie istnieje nieskoficzenie wiele rozwiazaf (réznica ciagu moze by¢ dowolnie mala), nas jednak
interesuje rozwigzanie o jak najmniejszej liczbie wyrazdw.

Wejscie

Pierwszy wiersz zawiera liczbe 3 < N < 100 elementéw, ktére pozostaly w ciagu. Kolejne IV wierszy zawiera
pary liczb 1 < I; m; < 10° bedace licznikiem i mianownikiem kolejnych wyrazéw jakie pozostaty w ciagu.

Wyjscie
W plerwszym wierszu standardowego wyjscia nalezy umiesci¢ liczbe K odtworzonych wyrazéw ciggu. W

kolejnych K wierszach nalezy umieécié¢ kolejne odtworzone wyrazy ciagu w postaci par {; m; bedace licznikami
i mianownikami odtworzonych wyrazéw ciggu. Ulamki te powinny byé w postaci nieskracalnej.

Przyktad

Dla danych wejsciowych:
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Poprawna odpowiedzig jest:
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Oryginalny ciag o réznicy 1/10 mial postaé: 1/2,3/5,7/10,4/5,9/10,1/1,11/10,6/5,13/10,7/5.



2. Ogrdd (20 punktow)

Zadanie

Ogréd sklada sie z N? jednakowych kwadratowych dzialek. Posiada on dwa wejécia, jedno w lewym gérnym
rogu od strony péinocnej, drugie w prawym dolny rogu od strony potudniowej. Dokladnie na Srodkach
niektérych dzialek ustawiono obustronne lustra pod katem 45° albo 135° tak, ze patrzacy przez wejscie
péinocne widzi osobe stojaca przy wejsciu potudniowym.
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Do ogrodu przyszedt zty cztowiek i przestawil jedno lustro na inng dziatke, tak aby nie bylo widoczne
z zadnego z wejéé. Nie wiemy czy przestawiajac lustro zmienit kat jego ustawienia. Prosz¢ napisaé program
wyznaczajacy pozycje dzialki (wiersz i kolumna), z ktdrej nalezy zabraé lustro oraz pozycje dziatki (wiersz i
kolumna) na ktérej nalezy umiescié lustro, tak aby przywrécié widocznosé pomiedzy wejéciami. Lewa gérna
dziatka ma wspdirzedne 0, 0.

Wejscie

Pierwszy wiersz standardowego wejécia zawiera liczbe 3 < N < 100, bedaca dtugoscia boku ogrodu. Kolejne
N wierszy zawiera ciag N znakéw opisujace polozenie luster. Lustra reprezentowane sa odpowiednio jako
znaki: ’/’ dla lustra ustawionego pod katem 45° oraz znak ’\’ dla lustra ustawionego pod katem 135°. Pola
niezawierajgce luster oznaczone sg znakiem kropki.

Wyjscie
W pierwszym wierszu standardowego wyjécia nalezy umieécié wspéirzedne dziatki (wiersz i kolumna) z ktérej

nalezy zabraé lustro. W drugim wierszu standardowego wyjécia nalezy umiedci¢ wspéirzedne dziatki (wiersz
i kolumna) na ktérej nalezy umieéci¢ lustro.




Przyklad

Dla danych wejéciowych:

Poprawng odpowiedzig, jest:
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Jest to przyklad ogrodu z rysunku, w ktérym jedno z luster przeniesiono do prawego gérnego rogu.




3. Podciag (20 punktow)

Zadanie

Dany jest ciag N liczb naturalnych, z ktérego wybieramy spéjny fragment o dlugoéci K (1 < K < N).
Pomiedzy wszystkie elementy wybranego fragmentu mozemy wstawiaé operatory dodawania albo mnozenia,
tak aby powstalo wyrazenie arytmetyczne. W powstalym wyrazeniu nie moga wystgpi¢ dwa jednakowe
operatory obok siebie. Interesuje nas znalezienie takiego fragmentu ciggu, ktéry pozwala zbudowaé wyrazenie
o wartodci bedacej liczbg pierwsza, takg ze stosunek tej liczby pierwszej do dlugosci znalezionego fragmentu
jest najwiekszy.

Prosze napisaé program, ktéry dla danego ciaggu wyznaczy wyrazenie spelniajace warunki zadania. Jezeli
istnieje wiecej fragmentéw o tej whasnodci nalezy wybraé¢ plerwszy z lewej strony. Jezeli taki podcigg nie
istnieje program powinien wypisaé stowo BRAK.

Wejscie
Pierwszy wiersz zawiera liczbe 3 < N < 100 elementéw ciggu. Kolejne N wierszy zawiera kolejne elementy
ciggu.

Wyjscie

W pierwszym wierszu standardowego wyjscia nalezy wypisaé znalezione wyrazenie spelniajgce warunki za-
dania, albo stowo BRAK jezeli takie wyrazenie nie istnieje.

Przyktad

Dla danych wejéciowych:
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Poprawna odpowiedzig jest:
T+8%6+4%7
Wszystkie mozliwe wyrazenie dajace liczbe pierwszg to:

7+8%x6+4 = 59
T+8%6+4%7 = 83
6%4+7 = 31

4+7 = 11

Najwiekszy iloraz uzyskujemy dla liczby 83.




4. Prostokaty (20 punktéw)

Zadanie

Dany jest zbiér N kolorowych prostokatdw, ktdre mozemy rozmieszczaé wzdtuz osi liczbowej. Kazdy prostokat
opisujg cztery liczby naturalne: a, b, h, w. Liczby a, b okredlaja polozenie jednego z bokdéw prostokata na osi
liczbowej, przy czym a < b. Liczba h okresla wysokos$é prostokata, a liczba w to koszt pomalowania danego
prostokata.

Prosze napisaé program, ktéry wybiera prostokaty o maksymalnej lacznej powierzchni,tak aby zadne dwa
prostokaty nie zachodzity na siebie, a taczny koszt farby dla wybranych prostokatéw nie przekraczal liczby K.
Program powinien wypisaé¢ numery wybranych prostokatéw (zgodnie z kolejnoécia w danych, numerowanych
od 0)

Wejécie
Pierwszy wiersz zawiera liczbe 3 < IV < 100 bedaca liczba prostokatéw oraz liczbe 1 < K < 10°. Kolejne NV
wierszy zawiera czworki liczb 1 < a b b w < 1000 zgodnie z oznaczeniami w temacie zadania.

Wyjscie
W pierwszym wierszu standardowego wyjscia nalezy umiesdcié liczbe K wybranych prostokatéw. W kolejnych
K wierszach nalezy umiescié kolejne kolejne numery wybranych prostokaté4w w porzadku rosnacym.

Przyktlad
Dla danych:
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Poprawnym wynikiem jest:
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5. Wyrazenie (20 punktéw)

Zadanie

Dane jest wyrazenie zbudowane z 26 liter alfabetu lacifiskiego A..Z (w tym 6 samoglosek AEIOUY), ope-
ratoréw oznaczonych +,* oraz nawiaséw (,}. Operator * ma wyzszy priorytet od operatora +, oba dzialania
wykonujemy od lewej strony do prawej. Przykladami poprawnych wyrazet sa: A+B, T*(R+S), (X+Y*((2))),
((V+E)), natomiast przykladami niepoprawnych wyrazen sa: A+B*, ((C*D), +A*G, X**Y, ABC+D. Wy-
nik operacji +,* zalezy od tego czy argumenty sg samogloskami V' (Vowel), czy spélgtoskami C' (Consonant),
co przedstawia ponizsza tabela:

| a l b 1 a+b | axb (
Vi | Va | min(Vi,V2) | maz(Vi, V2)
V| C 1% C
c |V 14 C
Cl Cz maw(C’l, Cg) min((]l, 02)

gdzie: min(a,b) to litera o mniejszym kodzie ASCIIL, a maz(a,b) to litera o wiekszym kodzie ASCIL
Na przykiad: min(E,U) = E, maz(X,Y) =Y, maz(X, X) = X.
Prosze napisaé program obliczajacy takie wyrazenia.

Wejscie
Pierwszy 1 jedyny wiersz standardowego wejécia zawiera wyrazenie, ktérego warto§é nalezy obliczyé. W
wyrazeniu wystepuja wylacznie elementy wyrazenia. Wyrazenie nie zawiera spacji.

Wyjscie
W pierwszym i jedynym wierszu standardowego wyjécia nalezy umiesci¢ litere bedaca wynikiem wyrazenia
wejsciowego albo napis ERROR gdy wyrazenie jest niepoprawne.

Przyklad
Wyliczone wartodci przyktadowych wyrazen:

B+C+E = E
(Ax(B+C)) = C
IxJ*¥K = J
(E+D) * (X+Y)
E+D*X+Y = E
(Cx(A+B)) = C
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